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A magyar jóvátételre is alkamazzák 
a lausannei elvet

Walkó külügyminiszter nagy reményeket fűz az agrár" 
államok boldogulásáért összehívandó konferenciához

Budapest, julius 12. Walko La­
jos külügyminiszter Budapestre vissza­
érkezve a MTI munkatársának az alábbi 
nyilatkozatot tette:

— A lausannei konferencia zárójegy­
zőkönyve Magyarországot általános po­
litikai szempontból közvetve, mellékle­
tei révén pedig közvetlenül érdekli. Ál­
talános politikai szempontból

a konferencia további lépést je­
lent a nemzetek telje* egyen­

jogúsága felé.
Nagy horderejű a zárójegyzőkönyvben 
foglalt politikai természetű nyilatkozat, 
amely megállapítja, hogy a népek közti 
egyetértés csak úgy lehet teljes, ha az 
nemcsak gazdasági, de a politikai élet­
ben is érvényesül.

— Fontos továbbá MacDonald angol 
miniszterelnöknek záróbeszéde, amely­
ben sürgette

a komoly leszerelés megkezdését. 
Magyar szempontból különösen érdekes 
a zárójegyzőkönyv 3., 4. és 5. mellék­
lete.

Prága, julius 12. Bat a Tamás, az 
ismert cipőgyáros ma reggel hat órakor 
repülőgépre ült, hogy Svájcba repüljön. 
Magánjelentések szerint még meg nem 
állapított okból a repülőgép a Bata- 
gy ár telep felett, Otrokovicenél,

hétszáz méter magasságból lezu­
hant. A repülőgép pilótája azon­
nal kiszenvedett. Bata Tamás pe­
dig, aki halálosan megsebesült, a 
kórházba szállítás közben meg­

halt. (Cseh Távirati Iroda.)
Prága, julius 12. A Bata-művck 

zlini gyártelepének központi1 igazgató­
sága délelőtt tiz órakor hivatalos jelen­
tést adott ki, amelyben megerősíti Bata 
Tamás halálhírét. A hivatalos jelentés 
szerint Bata Tamás ma reggel hat óra­
kor repülőgépen üzleti útra akart in­
dulni Svájcba. A repülőgép az otroko- 
vicci repülőgépről startolt és közvetle­
nül az indulás után hétszáz méter ma­
gasságból lezuhant.

— A 3. melléklet, amely a nemnémet 
jóvátételekre és a békeszerződések más 
terheire vonatkozik, egyelőre csak any- 
nyit mond, hogy az érdekelt államok e 
kérdésekben konferenciát fognak tarta­
ni, de

nehéz elképzelni, hogy ne alkal­
maznák a magyar jóvátételi fize­
tésre azokat az elveket, amelyeket 
az általános gazdasági és pénz­
ügyi újjáépítés érdekében nyíltan 

magukévá tettek.

A magyar kormány a talán októberben 
meginduló tárgyaláson ezt az egyetlen 
képviselhető álláspontot fogja magáévá 
tenni.

— A 4. melléklet alapján valószínűleg 
már a közeljövőben összeülő közép- és 
keleteurópai konferencia bizonyára arra 
az eredményre fog jutni, hogy

az agrárállamok gazdasági meg­
erősödése előfeltétele a közép­
es keleteurópai államok békés

A hivatalos jelentés szerint Batét 
már nem találták életben, amikor 
kihúzták a repülőgép roncsai alól.
A holttest teljesen szétroncsoló- 
dott. A repülőgép vaavázanek 
éles darabjai a szú szoros értel­
mében szétvagdosták a holttestet, 
amelyet három részben húzták ki 

a roncsok alól.
B r o u c e k pilóta szintén a helyszí­

nen meghalt. A katasztrófa okát, a hi­
vatalos jelentés szerint, még nem lehe­
tett megállapítani.

Prága, julius 12. Bata, a cseh cipó- 
király ma reggel 6 órakor a főpilótája. 
Broucek által vezetett egyfedelű 
Focker-repülőgépén felszállt az otro- 
povici repülőtérről. Indulás előtt íz 
összes utbaeső állomásokról időjárás- 
jelentéseket kértek és meggyőződtek 
róla, hogy

mindenütt kitűnő az idő.

Rendkívül érdekes, hogy a lausannei 
konferencia a fenti kérdések tárgyalá­
sába Svájcot, Hollandiát és Belgiumot 
is be kívánja vonni. Az igyekezet oda­
irányul, hogy a tervezett konferencia 
lehetőleg már az év végéig konkrét 
eredményre jusson. Megelégedésünkre 
szolgálhat, hogy a közép- és keleteuró­
pai agrárkérdések megoldásának szük­
ségessége nem maradt puszta beszélge­
tés, hanem

azt olyan fontos okmányban rög­
zítették le, mint a lausannei kon­

ferencia zárójegyzőkönyiv.

— A világgazdasági konferencia elő­
készítésével foglalkozik a zárójegyző­
könyv 5. melléklete. Az előkészítés 
azonban kiterjed az összes aktuális 
pénzügyi és gazdasági kérdésekre.

— Mindent összegezve úgy vélem, 
hogy a lausannei konferencia egy állo­
más, amely megadja a népeknek a le­
hetőséget és eszközöket a további építő- 
munkára.

Ezért történt, hogy az otropovici re­
pülőteret vastagon boritó ködrétegre 
Bata nem sok ügyet vetett, hanem ki­
adta az utasítást az indulásra.

A repülőgép alig lehetett egy kilo­
méternyi távolságra a repülőtértől, 
amikor egy papírgyár telke fölött hir­
telen lezuhant és teljesen összetört. 
Proudek főpilóta nyomban meghalt, 
maga Bata súlyos belső sérüléseket 
szenvedett s orrán, fülén, bőrének 
számos helyén csurgóit a vér. A sze­
rencsétlenséget nyomban észrevették. 
A zlini kórház főorvosa, Albert dr., 
egész orvosi kar és ápolósereg kísére­
tében mentőautón nyomban a szeren­
csétlenség színhelyére robogott. Mire 
azonban az orvosok megérkeztek, már 
minden hiába volt, mert

Bata alig néhány pillanattal le­
zuhanása után belehalt borzal­

mas sérüléseibe.
(Folytatás a második oldalon.)

Iskolák veszedelme
A hajdumegyei iskolák nagy vesze­

delméről tárgyalt tegnap a hajdume­
gyei törvényhatósági bizottság köz­
gyűlése, arról a veszedelemről, amely- 
lyel a rettentően súlyos gazdasági 
helyzet a Tiszántúl elemi népoktatá­
sát fenyegeti. Ezen a földön a refor­
máció óta nem sok bajuk volt a világi 
közösségeknek az iskolák fenntartásá­
val. A népet írni olvasni megtanította 
az egyház, amely készséges buzgóság- 
gal vállalta a magasabb fokokon is az 
iskoláztatás nagy terheit, érezvén a 
tradíciót, amely erre a nagy nemzet­
nevelő munkát végzett Debrecenből, 
annak ősi Kollégiumából kisugározva 
kötelezi. A tradíciónak megfelelni, ha 
súlyos áldozatok árán is képes volt 
sokáig a Tiszántúl csaknem minden 
egyháza, azok is, amelyeknek nagy 
birtokaik voltak ebben segítségül, de 
a szegény református egyházak is, 
amelyek a nép filléreiből tartották 
fenn magukat s adtak a vallásos hit­
ben vezetés mellett nevelést'tsjjfó főid 
népének.

Ezek a boldog idők megszűntek. Az 
egyházak már papjaikat sem tudják 
fizetni, templomaikat is alig tudják 
fenntartani s valamennyien fuldokol­
nak az alatt a teher alatt, amelyet ma 
a boldogabb időkben elvállalt elemi 
iskoláztatás jelent. A hajdúböszörmé­
nyi rettentő példa mutatja, hogy a 
lelkész és a tanító kitart őrhelyén fi­
zetés nélkül és családjával együtt 
éhezve is és féléves fizetés hátralé­
kok terheivel teljesítik kötelességüket. 
De azt hisszük, elérkezett az idő, ami­
kor ez a próbatétel véget ért és min­
dennél erősebb kötelessége a köznek 
gondoskodni arról, hogy ne maradjon 
félbe az a nevelőmunka, amely a föld 
népének a kulturális műveltség kezde­
teit megadja. Nem az az ok a legfon­
tosabb, amely a kultúra magáért való­
ságánál fogva a leginkább kézen fek­
szik. Itt olyan nagy, mindennél fonto­
sabb nemzeti szempontok parancsol­
nak, amelyek nem engedik meg azt, 
hogy a hálaadó civilizációban szigetet 
teremtsünk az analfabétizmus számára, 
hogy ne engedjük kizárni a hajduföld 
népét a boldogulás lehetőségéből, 
amelyhez ma nélkülözhetetlen fegyver 
a betű s az emberi tudás elemi isme­
rete. A betű nélkül nem találja meg 
a maga boldogulását egy egész ország­
rész lakossága, a betű nélkül még csak 
számottevő katona sem lehet a ma­
gyarságnak abban a gazdasági, kulturá­
lis és talán fegyveres önvédelmi har­
cában, amelynek meg kell hoznia a 
számukra a régi, nagy Magyarország 
életet biztosító lehetőségeit. Ezt a 
kérdést nem lehet sem vállvonássa! 
elintézni, hog#, „És olyan nagy baj az,

fejlődésének.

Repülőgépről lezuhant s meghalt 
Bata, a hires cseh cipőgyáros

Ismeretlen okból, 700 méterről, azonnal a felszállás után 
lezuhant Bata gépe, amelyen Svájcba, fiához akart repülni
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ha néhány évig nem tanul írni és ol­
vasni a paraszt?” — sem pedig nagy- 
képű vitával bürokratikus közigazga­
tási eshetőségek útvesztőjében. Itt, 
ezen a területen azonnal cselekedni 
kell s egy egész nemzet érdekében 
nemhogy elvenni valamit az iskolák 
színvonalából nem szabad, hanem ellen­
kezőleg, hozzá kell inkább adni. Pél­
dátlan felelősséget vennének magukra 
a hajduvárosok vezetői, ha Itt szep­
tember elsején nem nyílnának meg az 
iskolák s azokban nem tanítanának 
nem is gond nélküli, de legalább nem 
éhező — tanítók. Ha nem bírják az 
egyházak, akkor siessenek segítségükre 
a politikai községek. Egyszer századok 
óta megtehetik. Anr.ak azonban nem 
szabad megtörténnie, hogy félbeszakad­
jon az a munka, amelyet nemcsak Is­
ten dicsőségére, hanem ennek a nem­
zetnek gyarapodására folytattak a haj- 
dumegyei iskolákban.

19 AUTÓBALESET, 26 VIZBE- 
FULLADAS A PERZSELŐ 

ANGLIAI HŐHULLÁM MIATT.
London, julius 11. Angliát perzselő 

hőhullám borította el. A hőmérséklet 
tegnap árnyékban 85 Fehrenheit fok 
volt. A londoni uszodákat és a tenger­
partot a fürdőzők tízezrei áiasztották 
el, akik még éjfél után sem akartak 
hazatérni. Az egyik fürdőhöz vezető 
országúton az autóforgalom szombat 
déltől hétfő reggelig majdnem a lon­
doni uccák közlekedésére emlékeztet. 
Sok helyen mértföldnyi hosszú autó­
sorok torlódtak meg. Egyébként a va­
sárnapi kirándulási láz áldozatainak 
lajstroma szerint 26 ember a vizbe fu- 
ladt, 19 pedig autóbaleset következté­
ben vesztette életét.

A bécsi hamiskártyás pör 
tárgyalásai megkezdték
B é c s, julius 12. A bécsi törvény­

szék kedden kezdte meg tárgyalni 
azt a szenzációs kártyacsalási pert, 
amelynek középpontjában az osztrák 
főváros közismert és előkelő alakjai 
állanak.

A két elsőrendű vádlott báró M e- 
nasse Henrik s báró gelsei Gutt- 
m a n n Ottó, mig bűnrészességgel 
vádolja a bécsi bíróság a Wiener 
Club és a Wiener Cercle klubszol­
gáit is.

A bíróság elsőizben Kiihber-' 
g e r Józsefet hallgatta ki, aki szin­
tén bünrészességgel vádoltan áll a 
törvényszék előtt. Kühberger fel­
adata volt a játék vezetése, az in­
kasszó, az elszámolás és a kifizetések 
elrendezése. Vallomása első részében 
a szintén csalással vádolt, de az 
ausztriai hatóságoknak ki nem adott 
Berzeviczy Györgyről beszél, 
aki hamis kártyákat csempészett be 
a bankba és azokkal játszott Menasse 
és Guttmann. Vallomása szerint nem 
tudott arról, hogy csalás van a do­
logban. Az elnök ekkor felolvassa 
előtte a rendőrségen tett vallomását, 
amelyben beismeri, hogy tudott 
Berzeviczy és a két báró üzelmeiröl. 
Azzal védekezik, hogy akkor olyan 
lelkiállapotban volt, hogy azt sem 
tudta, mit beszél.

Utána Bartusek Richárdot, a 
Wiener Cercle komornyikját hall­
gatta ki a bíróság, akit azzal vádol­
nak, hogy ő segített Berzeviczynek 
becsempészni a csalásra használt 
kártyákat. A komornyik tagadja a 
vádat és kihallgatása után a bíróság 
félbeszakítja a tárgyalást, a folyta­
tását szerdára tűzte ki.

t (Folytatás az első oldalról.)
Hogy mi lehetett a szerencsétlenség 

oka, arra nézve két verzió van. Az 
egyik szerint a repülőgép utasai a 
sűrű hődre való tekinettel mégis el 
akarták halasztani az utat és leszállás 
közben jártak szerencsétlenül. A má­
sik eshetőség az, hogy a motor isme­
retlen okból „kihagyott” és igy jött 
létre a katasztrófa.

Arról is megoszlanak a vélemények, 
hogy milyen útra indult Bata. Az két­
ségtelen, hogy Svájcba akart repülni, 
de egyesek azt mondják, hogy utjának 
üzleti célja volt, mig mások szerint 
Svájcban időző fiát akarta megláto­
gatni.

KIÁLTVÁNY 
A MUNKÁSSÁGHOZ.

A szerencsétlenség hírét először 
Bata saját lapja, a Zlini Üzemi Újság 
közölte, amely különkiadást nyoma­
tott és a következő szövegű kiáltványt 
intézte a Bata-müvek munkásságához:

„Munkástársak! Első munkatársunk 
elesett. Ma reggel hat órakor főnö-

A Bata müvek teljesen szilárd maradt
és bármely pillanatban kifizethetők. 
Eladó irodáink virulnak. Mindenkinek, 
aki dolgozni tud és akar, a munkája 
biztosítva van. Főnökünk az üzemet 
clyan állapotban hagyta hátra, hogy 
mindnyájunk közreműködésével nem­
csak annak további fentartására, ha­
nem további fejlesztésére is képesek 
vagyunk. Ennek a további fentartás- 
nak az alapjait főnökünk éppen nem­
régen rakta le. A vállalkozás vezeté­
sében semmi változás nem történik.

Mi volt a katasztrófa oka ?
eurjpai útját repülőgépen. Erős ked 
vo‘t és a repülőállomás tisztje azt 
tanácsolta Butának, hogy várjon az in- 
du'ással, mert a köd mögött erősen 
tűz a nap, gyors elhúzódásokat idéz 
do a légkörben, amitől légtölcsérek 
keletkezhetnek. Bata vállat vont és 
csak anryit mondott:

A Bata-müvek vezetősége, amelynek 
sorába tartozik Bata fia, a szerencsét­
lenül járt nagyiparos néhány legrégibb 
munkatársa és a munkások üzemi ta­
nácsának képviselője is, a vállalat 
helyzetéről ma a következő közleményt 
adta ki:

A vállalkozás gazdaságilag telje­
sen szilárd. Adósságaink nincsenek, 
minden adónkat megfizettük. Alkalma­
zottaink betétei bankoknál elhelyezett 
készpénzbetétekkel vannak biztosítva

A katasztrófa okáról az igazgató 
ságnál a következőket mondják:

- Heggel öt órakor érkezett ki Bata 
autójával az otrokovicei repülőtérre, 
atiol saját repülőparkja van. A nagy 
Junkers gépen Svájcba akart repülni. 
Froudek Henrik pilóta ült a kormány­
nál. Bata ezzel a géppel és ProudekktI 
repült Indiába is és tette meg több Gyerünk.

Kik öröklik a Bala müveket ?
O tn O f «1 1 X 1 n .. i. r _ _ _ / 1 1 1 . ...Bata Tamás halála után a vállalat 18 

éves fiára száll. Ez a fiatalember ap­
jának egész sereg kitűnő munkatársára 
fog támaszkodni, mindenekelőtt az uj 
vezérigazgatóra, Vavrecka Hugóra, aki 
azelőtt Csehszlovákia követe volt 
Bécsben és Budapesten, A vezetőség­
hez tartozik még Bata fivére, Bata Jó­
zsef, Blazsek, a prágai elárusító köz­
pont igazgatója, Podlczky dr., a jogi 
osztály vezetője és Bata jobbkeze, 
Cekota. Bata fivére, aki továbbra a

vállalat élén marad, együtt alapította 
az elhunyttal a műhelyt. Valószínűleg 
ezentúl övé lesz a legnagyobb szerep 
a vállalata irányításában.

A Bata-vállalat az utolsó években 
bizonyos nehézségekkel küzdött Az 
1931-es mérleg csak olyan kis tiszta 
nyereséget mutatott ki, hogy az oszta­
lék fizetését mellőzték. 1932 folyamán 
Bata kénytelen volt üzemei egyrészét 
leállítani, es sok munkást elbocsátani 
munkásait és alkalmazottait azonban’
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künk svájci útra startolt. A nagy köd 
ellenére elhatározta, hogy indul, mert 
az ő szemében a közös munka fonto­
sabb volt élete biztonságánál. A ve­
szedelem ezesetben meghaladta erejét. 
Vesztett. Eltávozott tőlünk abban a 
pillanatban, amikor rendíthetetlen ere­
jével, lángeszű szellemével és fárad­
hatatlan áldozatkészségével munkán­
kat olyan uj, biztos alapra helyezte, 
amely munkatársainak biztosítja a 
munkát. Bata élete célja egy eredmé­
nyesen dolgozó üzem volt, olyan üzem, 
amely a nyilvánosságnak és munkatár­
sainak szolgált. Semmi esemény nem 
volt képes arra, hogy eltérítse ennek 
a célnak a megvalósításától. Élete és 
halála példája arra tanít bennünket, 
hogy munkánkhoz és ezzel Bata emlé­
kéhez hűek maradjunk.”

A prágai lapok is külön kiadásokat 
adtak ki, amelyeket pillanatok alatt 
szétkapkodott a közönség. Csehszlová­
kia minden részében óriási a közvéle­
mény részvéte. Bata nagyon népszerű 
ember volt.

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 156
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Debreceni Független Újság
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szelvény

továbbra is támogatta. Németország­
ban a Romeo-társaság Bata tulajdona 
volt.

Annak idején Németországban nagy 
nyugtalanságot keltett a vállalat meg­
alapítása. Akkor tüntettek is a Bata- 
fiók ellen. Bata Tamásnak Berlinben 
hat önálló üzlete volt. A legutóbbi idő­
ben Felsősziléziában is nagy cipőgyá­
rat akart alapítani és ebből a célból 
kiterjedt telkeket vásárolt ott.

EGY CSODALATOS KARRIER.
Bata Tamás atyja is cipőgyáros volt 

A fiatalember már iskolás fiú koráiba« 
nagy szeretettel foglalt a műhely, 
iyel és középiskolás korában is é%>lr 
dóan a műhelyekben tartózkodott Is- 
kólái befejeztével Ám H kában is volt, 
ahol több műhelyben dolgozott éi roll 
Fordnál is, aki őt igen nagyra értékelte 
Hazatérve átvette atyja üzemét, de csal 
a háború alatt tudta nagyra fejleszteni 
és lassanként az egész világot elárasz­
totta cipőivel. Nagyon tehetséges em­
bernek tartották. Kora reggeltől késő 
estig dolgozott és húszezer embert fog­
lalkoztató gyáraiban különös munka­
rendet alkalmazott. Gyárában ilyen fel­
írások is voltak: „A gyáros nem ur, i 
gyáros a legelső munkás." A fiát, aki 
most 19 éves, hosszú ideig arra kény- 
szeritette, hogy mint egyszerű munkái 
a gyárban dolgozzék .

Bata Magyarországon is le akart tele­
pedni. Már meg is alakult a magyaror­
szági Bata R. T. Szó volt arról is, hogy 
Debrecenben állítja fel magyarországi 
gyártelepét. A világhírű óriási gyárai 
most a régi igazgatósággal a fia vezeti 
tovább.

Egy amerikai repülőgépet Cheveland- 
ban különös módon ért szerencsétlen­
ség: motor-hiba miatt kényszerleszállást 
kellett végrehajtania a pilótának. Gépe 
két ház közé esett, a propeller a talajba 
fúródott. A különös földreszállásnál a 
háznak csak egyetlen lakóját egy nő, 

•ebesült meg,

í'Ím!'£PJ?BS HIRDETÉSI OR- 
cetlen íüsDAaBRECEN1 FUG-
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Február óta éheznek családjukkal 
együtt a hajdúböszörményi tanítók
Az egyház a népiskolai deficit elvállalását kérte a város­
tól, amit Hajdúböszörmény megtagadott — Hajdumegye 
kísgyülése leloldotta ezt a határozatot, mert a városnak 
sokkal többe kerül a népiskolák teljes lentartása, hogyha 

az egyház lemond az iskolatentartási jogról
Ismeretes a hajduvármegyei reformá­

tus egyházak anyagi helyzete, amely 
most már annyira rosszabbodott, hogy 
egyes városokban és községekben r. re­
formátus egyházak kénytelenek feleke­
zeti népiskoláikat feladni, mert azokat 
tovább fentartani nem tudják. Ez év 
elején a hajdúböszörményi református 
egyház fordult azzal a kéréssel

Hajdúböszörmény városhoz, 
hogy nyújtson támogatást, 
mert az egyház már teljesen 
kimerült és az iskola fentartása 

reánézve lehetetlenné vált.

Az alispán közbenjárására is a városi 
képviselőtestület 15.000 pengőt szava­
zott meg. Ez azonban kevésnek bizo­
nyult és igy az egyház azt kérte, hogy 
a fennálló 42.000 pengő hiányt vállalja 
el a város. A képviselőtestület azonban 
ezt a kérést megtagadta, E határozat el­
len atz egyház felebbe zéssel élt, amely­
ben kifejtette érveit és föltárta a népis­
kolák és az egyház helyzetét. Ezt a 
félebbezést tegnapi ülésén tárgyalta a 
vármegye kisgyülése. Az előadó fő­
jegyző azt javasolta, hogy

jogalap hiányában a felebbezest 
utasítsa el a kisgyülés,

illetve annak elutasítását javasolja a 
közgyűlésnek.

Dr. Uzonyi György országgyi i 
képviselő szólalt fel a kérdéshez és ki­
jelentette, hogy a felekezetek a támo­
gatás megtagadása folytán le fognak 
mondani az iskolafentarbás jógáról.
Nagy sajnálattal teszik ezt, de a hely­
zet kényszere alatt nem tehetnek mást.
Elmondja, hogy

a hajdúböszörményi református 
egyház 1928-ban 43.000, 1929 
1930. tanévben 20.000, 1930—31. 
tanévben 64.000, a további idők­
ben 58.000 pengőt fizetett rá a 

népiskoláira,
tehát eddig összesen 183.000 pengőt. Az 
egyház a költségeket eddig kölcsönkép- 
pen az egyházi vagyonra felvett össze­
gekből fedezte. Tekintettel arra, hogy 
az egyház vagyona 800 hold föld, 
amelynek adóját sem tudták 2 év óta 
fizetni és mivel egyéb összegek is ter­
helik, ez a vagyon teljes száz százalé­
kig meg van terhelve. Elmondja, hogy

a tanítók, egyházi tisztviselők és 
a papok január elseje óta egyet­
len geras fizeitést sem kaptak,

úgy hogy most már a tanítókkal szem­
ben 23.000, az egyházi tisztviselőkkel 
szemben 10.000, a papokkal szemben 
16.000 pengő adósság terheli az egyhá­
zat, amihez még junius 15-ig 15.000
pengő teher járul. Ilyen helyzetben ke­
rült arra a sor, hogy a várostól támo­
gatást kérjenek, mert hiszen

kész öngyilkosásg lett volna és 
lenne, ha az egyház tovább is 

fentartaná a népiskolákat.

A tanítók február óta éheznek, 
az asztalukon nincs egy darab ke­
nyér, családjuknak, a gyermekeik- 

nek nem tudnak enni adni.
Egyik-másik kap az államtól havi het­

ven pengő segélyt, de ebből Családos 
embernek megélni nem lehet. A presbi­
térium a jövő héten tart ülést és ezen 
az egyház lemond iskolafentartási jo­
gáról, úgy hogy

a város már most kitűzheti 
tárgysorozatára a népiskolák 

fentartásának kérdését,

mert hiszen a törvény szerint az lesz 
köteles a népiskolákat fentartani, ami 
jelentékenyen sokkal többe fog ke­
rülni, mint a felekezeti iskolák támo­
gatása.

Kálmán Ferenc elismeri, hogy az 
egyháznak sok a baja és minden re­
ménye a város, hogy rendezze a bajait. 
De a város maga is olyan nehéz viszo­
nyok között van, amelyek miatt nem 
tud segíteni a református egyházon úgy, 
amint azt az egyház kívánja. A felme­
rült hiányok között

a polgári és gimnázium hiányai 
is szerepelnek.

Elismeri, hogy nem szabad analfebétá- 
kat nevelni, de csak olyan iskolákat 
tartsanak fenn, amelyekre telik és ma­
gasabb iskolákat csak akkor, ha van 
azokra pénz. Kérdés, hogy a városhoz 
befolyik-e az az adó, amelyik az egy­
házhoz nem fut be. Tartsák csak fenn 
a városnak régebbi határozatát. Ha a 
város jobb helyzetben lesz, majd töb­
bet ad. Nagy teher a városon a dollár-

kölcsön, ha ennek annuitását nem kel­
lene fizetni, lenne pénz az egyház se­
gélyezésére. Majd talál valami megol­
dást az állam, illetve a kormányzat.

Dr, Uzonyi György képviselő ki­
jelenti, hogy az általa részletezett 
183.000 pengő hiány csak a népiskolák 
fentartásából állott elő. Ő már mindent 
megkísérelt, de segítséget sehonnan sem 
kapott. Az egyház nem kéftes fentartani 
tovább az iskolákat és ezért kénytelen 
ön-gyilkosság helyeit az is-kolafentartás 
jogáról lemondani.

Hajdúböszörmény város gondos­
kodható már most arról, hogyan 
és miből fogja szeptember elsején 

az iskolákat megnyitni.
Rásó István alispán figyelmezteti a 

böszörményieket arra, hogy mint 30.000 
lakóju város, törvény szerint köteles 
polgári iskolát fentartani, nem mond 
hatja a város, hogy nem tart fenn pol­
gári iskolát. Ezért ha az egyház- nem 
tartja fenn tovább a polgári iskolát, ak­
kor ő, illetve a kultuszikormány a várost 
fogja kötelezni ilyen iskola letesitcsere 
és fentartására. Akkor azután

nemcsak a dologi, hanem a sze­
mélyi kiadásokat is a városnak 
kell viselnie, ami a segélyezésnél 

•okkal többe fog kerülni.
Nagyon meggondolandó tehát a dolog. 
Szerinte legjobb lenne a város határo-

•...

Leltározást befejeztük, 
az olcsó nyári vásár áru­
sítást újból megkezdtük.
Szépirodalmi-, tudományos- és egyéb 
szakkönyveket olcsó áron már
10 fillértől*

zsoltárokat, imakönyveket, ifjúsági 
iratokat, zenemüveket,

eredeti francia és más külföldi gyárt­
mányú mappás levélpapírokat,

írószereket, üzleti könyveket, irodai 
felszereléseket

szenzációsan olcsó áron 
bocsátjuk eladásra.

Ne vásároljon addig, mig 
olcsóságunkról meg nem 

győződött.
Hegedűs és Sándor R.T.

* könyv- és paplrkereskedése
Ferenc József ut 34. szám.

zatát feloldani, hogy hozzon uj határo­
zatot. Nagyon figyelmébe ajánlja a 
kérdést a városnak. A takarékosság na­
gyon helyes dolog, de kérdés, hogy igy 
takarékoskodnak-e, ha kiteszik a várost 
annak, hogy nagyobb kiadást vállaljon.

Molnár Pál balmazújvárosi lelkész 
rámutat arra, hogy már precedens is 
van a böszörményi eset elintézésére. Az 
egyház Balmazújvároson sem tudta fen­
tartani a népiskolát, a község pedig 
nem akarta megadni a kért segélyt. A 
község háromszor is felebbezett és 
végül is

a miniszter kötelezte a községet 
az iskolák fentartására. Így az­
után most Balmazújváros nem 
26.000 pengőt fizet támogatásra, 
hanem 52.000 pengőjébe kerül az 

iskolák fentartása,
mert hiszen a törvény szerint a politi­
kai község tartozik a népiskolát fen­
tartani.

B o h u s László felszólalása után a 
kisgyülés

feloldotta a város segélyt meg­
tagadó határozatát

és annak kiemelése mellett, hogy a se­
gély megadása sokkal kisebb terhet je­
lent a városra nézve, mintha a segélyt 
megtagadva köteles lesz az iskolákat 
fentairtani, felhívta a képviselőtestüle­
tet, kérje be az egyháztól a népiskolák 
költségvetését külön-külön, hogy a 
hiányok melyik iskolánál merültek fel, 
hozzon újabb határozatot és vállalja el 
az egyház iskolai deficitjét.

Szomszédok csatája 
a Bercsényi uccán

konty tépéssel és koponyákeve-
réssel a horkolás miatt.

Békés lakója a Bercsényi ucca 50. 
számú háznak Bakoss Sándor kőmű­
vesmester. De már nem annyira békés 
lakója ugyanennek a háznak a Bakoss 
szomszédja: Karsai Ferencné. Hosszú 
idők óta élt haraggal és gyűlölettel 
telve egymás iránt a két szomszéd, ami 
egyesek szerint annak tulajdonítható 
volt, hogy a derék kőművesmester éj­
szakának idején, mikor nyugovóra tért, 
kissé erőteljesen horkolt, ami termé­
szetesen zavarta a szintén nyugovóra 
térő Karsai Ferencné nyugalmát. Da­
cára azonban a villámló szemek nézé­
sének, amelyek naponta követték Ba­
koss Sándort azon az utón, amelyen 
reggelenkint lakása ajtajától a ház ka­
pujáig haladt, a horkolás nem maradt 
abba. De nem maradt abba Karsai Fe­
rencné haragja sem.

így történt, hogy kedden délután, mi 
kor összetalálkozott az udvaron a két 
szomszéd, valami egész jelentéktelen, 
dolgon összevesztek. Az összeveszésnek 
az lett a következménye, hogy Bakoss 
Sándor azon vette észre magát, hogy 
keze valami puhát markolászik. A puha 
valami Kársamé kontya volt. A marko- 
lászást észrevette Karsainé is, aki erre 
azzal replikázott, hogy egy vasrudat 
markolt meg. Még egy pillanat: a vas­
rúd felemelkedett a levegőbe, majd egy 
eiőteljes csattanással megpihent a kő­
művesmester koponyájának baloldali 
részén. Ez volt a poén és mondhatni,
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wm

r/l
Ml

*

1

• j hogy elég csattanó* volt. A poénen
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Gyomorsav tuiten^ést, gyomor- 
I fekélyt gyógyít a

„HAJDÚIN«
orvosi rendeletre.

Orvosi ismertetett orvosa kíván­
ságára küld Dr. Sztankay Abaegyete 
mi m. tanár gyógyszertára Debrecen.

azonban nem nevetett senki sem, tálán 
csak Karsainé nevetett rajta ott, ahol 
senki sem látta, mig Bakoss Sándor 
vértől patakzó homlokával beballagott 
a mentőállomásra. Ott bekötöztette a 
fejét azután pedig hazament a lakására 
és lepihent. Hogy horkolt-e ezen az éj­
szakán, azt csak Karsainé tudná meg­
mondani.

A GÉPZENE KISZORÍTJA 
A HANGSZEREKET.

London, julius 12. Az angol keres­
kedelmi minisztérium kimutatása 
nint a gépzene egyre jobban kiszorítja 
a hangszereket. Angliában 1924-ben 
92.810, 1930-ban csak 50.120 zongorát 
készítettek. Ugyanez idő alatt a gra­
mofongyártás 276.082-ről 774,681-re,
a gramofonlemeztermelés pedig 
1,864.000 tucatról 5,975.000 tucatra 
emelkedett.

VESZEDELMESEN TERJED 
A BELGIUMI SZTRÁJK.

Brüsszel, julius 12. A belgiumi 
sztrájk egyre veszedelmesebb mérete­
ket ölt. A sztrájkvidéken ma a villa- 
mosvasutak is csatlakoztak a sztrájk­
hoz, úgyhogy az most már általánossá 
vált. Nivellesben is proklamálták az 
általános sztrájkot. Flandriában is ter­
jedőben van a sztrájk. A brüsszeli 
szakszervezetek a sztrájk mellett fog­
laltak állást. Csütörtökön bányász­
kongresszus dönt az általános helyzet­
ről. A kormány még sehol sem hirdette 
ki az ostromállapotot, intézkedései 
azonban a gyakorlatban azzal egyenér­
tékűek.

Nagyon rosszak 
a vármegyei országutak
Megirtuk annak idején, hogy Debre­

cen város közigazgatási bizottságának 
ülésén több útszakaszra vonatkozóan 
hangzott el panasz, hogy azok nagyon 
rósz állapotban vannak. Most ugyan­
ilyen panaszok hangzottak cl a Hajdú- 
vármegye közigazgatási bizottságának 
ülésén is. A panaszok szerint az utak 
felsőburkolata teljesen megkopott 
úgy, hogy a kocsik, szekerek és egyéb 
jármüvek már az alapköveken járnak. 
Ezért a legtöbb gazda nem is mer eze­
ken az utakon járni, mert a kiálló kö­
vek tönkre teszik a lovak lábait.

Különösen járhatatlan az ut a bö­
szörményi részen, ahol rengeteg hegyes 
kő van elszór/a az utón. A napokban, 
amikor a tiszalöki cserkésztáborba 
igen sok autó, moter és kocsi, meg 
kerékpár haladt, ezeknek kerekei majd­
nem mind megrongálódtak és az autók 
és motorok gumidefektet szenvedtek. 
Az elhangzott panaszokra Kovács 
Gyula műszaki főtanácsos, az államépi- 
teszeti hivatal főnöke kijelentette, 
hogy az utakat egyelőre helyrehozni 
lehetetlen, mert azokat hengcreltetni 
nem tudják. A henger üzemben tartá­
sának egynapi költsége száz pengő, 
erre pedig fedezete az államépitészeti 
hivatalnak nincsen, ősszel azonban, 
amikor a rendes utfentartási munkák 
megindulnak, a megrongált utakat 
helyrehozzák.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.
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I Csak olyan olcsó áron

VÁSZON
ágyneműre

fehérneműre
Bevált minőségek dús raktára.

1831-1932

Kardos
László

Amennyiért jót lehet adni.

Folytatják a vizsgálatot a Hatvan 
uccai rendőrtámadás ügyében

Hirt adtunk már arról, hogy a Hat­
van ucca végén posztoló rendőrőrsze­
met megtámadták a fuvarosok és Sípos 
István Pesti uccai lakos öklével arcul- 
vertc a rendőrőrmestert. A rendőr, 
hogy magát védje, kardot rántott és 
úgy megsebesítette Sípost, hogy azt 
ki kellett szállítani az egyetemi kli- 

'.kára. A fuvaros állapota nem súlyos.
Dr. Szabó Gyula rendőrkapitány 

folytatja a vizsgálatot az ügyben és

kihallgatja a szemtanukat. A vizsgá­
latot néhány nap múlva befejezi és 
akkor átküldi az iratokat az ügyész­
ségre. A kardhasználat miatt indult 
vizsgálattal egyidőben kutatják annak 
a támadásnak a részleteit is, amelynek 
során a rendőrt Síposon kívül mások 
is megtámadták és a rendőr revolveré­
vel kényszerült magát megvédeni és 
igazoltatni támadóit.

Megjelenik a kényszeregyezségi eljárásró* 
és az ügyvédjóléti részesedésekről szóló

rendelet
Budapest, julius 12. A kormány tag­

jai ma délután minisztertanácsot tar­
tottak a miniszterelnök elnöklésével. 
A minisztertanácson Walkó külügymi­
niszter a lausannei konferencia lefo­
lyását és az ez alkalomból ott folyta­
tott tárgyalásait ismertette, egyébként 
a csütörtöki pártértekczleten az egy­
ségespárt előtt fog beszámolni részle­
tesen.

Elfogadta a minisztertanács a cső- 
dönkivüli kényszeregyezségi eljárás

egyszerűsítése, olcsóbbá tétele és az 
ezzel kapcsolatos rendelkezések tár­
gyában kiadandó kormányrendelet ter­
vezetét.

Ezzel a krmányrendelettel összefüg­
gésben, amely a legközelebbi időben 
fog a hivatalos lapban kihirdettetni, az 
igazságügyminiszter legközelebb ren­
deletet bocsát ki saját hatáskörében 
annak a februárban már kiadott kor­
mányrendeletnek végrehajtása tárgyá­
ban, amely a közmegbizatásban eljáró

2200 pengőért, központi fűtéssel együtt
I. emeleti, 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és 
minden egyéb modern komforttal felszerelt

udvari lakás
ingyen lifthasználattal kiadó.

Érdeklődni Ferenc József 34 sz. alatti 
könyvkereskedésben lehet.
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BUDAPESTRE érkezve
a keleti pályaudvarral 

szemben

megtalálja kényelmét.

Leszállított árak!
E lap előfizetőinek

220°/o engedmény

ügyvédek és egyéb személyek részére 
bíróság előtti eljárásokban megállapí­
tott dijak egyrészének ügyvédi jóléti 
célokra való fordítását szabályozza.

A minisztertanács ezenkívül folyó­
ügyeket tárgyalt.

Agrárválság
Oroszorságban

Londonból jelentik: Molotov és 
Sztálin a népbiztosok tanácsa nevében 
kiadott közös dekrétumban további 
messzemenő kedvezményeket Ígérnek a 
parasztoknak, ha a termés begyűjtése 
során támogatják a hivatalos élelmi- 
szerrekvirálását. A földmivelési nép- 
biztosság jelenti, hogy az aratást a 
megfelelő szerszámok hiánya is nagy- 
fcan hátráltatja. A kollektiv farmok 
személyzete nem hajlandó kaszával és 
sarlóval aratni s kijelentik, hogy a 
termés várhat addig, amíg meg nem 
érkeznek az általuk követelt tieidem 
gépek. Az ipari központok élelmiszer­
ellátását teljes csőd fenyegeti. Moszk­
vában, Leningradban és Ukrajnában a 
gyárak néha napokig nem kapják meg 
még a minimális kenyér-fejadagot sem. 
Az állami termelőbizottságok panasz­
kodnak, hogy az élelmiszerszállitd 
szervezetek a rekvirálás sikertelensége 
következtében nyílt piacon próbálják 
szükségleteiket fedezni és ezzel hallat- 
lan élelmiszerdrágulást idéznek elő.

* - -- * , »

Az Ailette haláazhajó, amely először ért a Cherbourg! buvárhajó«zer»n,.Z.l . , , .
Promethée megmenekült Hét emberét. Felül jobboldalon Ni. Ili- helyere es kihalászta ez elsüllyedt

“-.kéj* *Zme,ter « Ailette tulajdonoséinak
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A vidéki professzionista klubok nem árta­
nak, hanem használnak a vidék futball-
cnftrtí áflüli- Miért szegődött a debreceni konferencián a magyar futball pesti 
aPUJ' íjaiian. elsibolóinak ess

A magyar futball égető problémái­
val kapcsolatosan egy hónap leforgása 
alatt két konferenciát is átéltünk Deb­
recenben. Az elsőn a fővárosi közép­
egyesületek és a vidéki klubok képvi­
selői mutatták meg a magyar futball 
megmentésének lehetőségeit, mig a má­
sodikon az amatőr alszövetségek kép­
viselői próbálták kicserélni vélemé­
nyeiket és ennek alapján dönteni a 
magyar futball jövője felett.

Aki ezt a két konferenciát végig­
élvezte, az előtt nem vitás többé, 
hogy miért jutottunk ide, ahol va­
gyunk és miért kell a magyar futball- 
nak ma már csak statiszta szerepet 
játszani az európai nemzetek küzdel­
mében.

Mindkét konferencián a rövidlá­
tás politikája volt szembeötlő, 
mindkét konferencián ötletsze­
génység és kisded, önző politika 
jellemezte, a felszólalókat, akik 
pedig önzetlenül lennének hivat­
va szolgálni a magyar futball 

érdekeit.

A kisprofik minden tudománya ab­
ban merült ki, hogy a vidéki lerázá­
sokért 400 pengő költségmegtéritést 
kértek a vidéktől, amely viszont a bu­
dapesti vendégszereplések alkalmával 
nem kapna semmit. A budapesti kis­
profik úgy igyekeztek feltüntetni ma­
gukat, mint a vidék pártfogóit a há­
rom nagy egyesülettel szemben és sze­
rényen nem is kértek többet ezért a 
kis támogatásért, mint az említett cse­
kély összeget találkozásonként. Ha te­
hát a vidék beugrik ebbe a kis támo­
gatási akcióba, úgy nincs többá prob­
lémája a magyar futballnak.

Ez a sportetikai szempontból 
erkölcstelen ajánlat hü tükre a 

magyar porfifutballnak.

Következett a másik konferencia, 
amelyen az amatőröknek kellett volna 
előállni javaslatokkal és mentési ter­
vekkel. A véletlen úgy hozta magával, 
hogy az amatőrök konferenciájának is 
Debrecen lett a színhelye és joggal 
várták a futball hívei, hogy ez a kon­
ferencia meg fogja hozni a rég várt 
összefogást, amely nélkül a mai káosz­
ból kiút nincs. Sajnos ez a konferen­
cia sem hozott többet, mint a profiké, 
sőt egy illúzióval szegényebbek lettek 
azok, akik végighallgatták az egyes 
országrészek amatőrsportját irányitó 
alszövetségek vezetőinek szüklátókörre 
vezethető véleményszegénységét. En-
V US.'ti» eg <7S *32> ♦*«

csatlósává a vidéki amatörsport vezérkara?
nek a konferenciának a határozata már 
ismeretes.

Az amatőrvezérek anélkül, hogy 
tudták volna, a fővárosi profi­
egyesületek csatlósaiul szegőd­
tek azzal a megállapítással, hogy 
vidéken nincs szükség proficsa­

patra,

mert ezek károsak a vidéki amatőr­
sport fejlődésére. És a legszomorubb 
ebben a határozatban, hogy debreceni 
amatőrsportemberek is helyeseltek 
hozzá, kivéve Kollmann Ferenc 
KLASz ügyvezető alelnököt, akinek 
ebben a gyenge társaságban egyedül 
volt bátorsága szembeszállni a több­
séggel a vidéki proficsapatok, köze­
lebbről pedig a Bocskay érdekében.

E határozat nyomán önkéntelenül is 
felvetődik a kérdés, szükség van-e 
vidéken proficsapatra és kötelessége 
a vidéknek ezeket továbbra is fenntar­
tani. Nem is kell hosszú gondolkodás 
ahoz, hogy igenlő választ kapjunk a 
kérdésre.

Mikor a szétválasztással véget ve­
tettek az áldatlan emlékű amatőriz­
musnak, a vidék egyideig tanácstalanul 
állt az uj helyzettel szemben és csak 
hosszú megfontolás után csatlakozott 
az uj irányzathoz. Azelőtt ugyanis

szinamatőrcsapat vidéken nem 
volt, minden egyesület fizette 

legjobb játékosait,

akik kihasználva az átigazolási sza­
bályok előnyeit, állandóan pumpolták, 
sőt kényszerhelyzetekben zsarolták a 
klubot és a vezetőket.

Minden jelentősebb mérkőzés 
előtt volt a játékosoknak valami 
különös, de mindig anyagi kí­
vánságuk és a vezetők vagy fi­
zettek vagy pedig előre belenyu­
godtak a mérkőzés elvesztésébe.

Természetesen a kényszerhelyzet révén

az első megoldást választották. Ezek­
nek az áldatlan állapotoknak megszün­
tetését volt hivatva szolgálni a pro­
fesszionizmus, amelynek bevezetése 
éppen a vidéket sújtotta legérzéke­
nyebben.

A vidéknek ugyanis választani kel­
lett: vagy az árral halad, vagy pedig 
kiteszi magát annak, hogy legjobb 
játékosait, a vidék neveltjeit szabad­
prédára dobja oda a fővárosi profi­
egyesületeknek. Emlékezetes ugyanis, 
hogy már a professzionizmus beveze­
tése előtti időkben a fővárosi klubbok 
állandóan „szipkázták” a vidéki játé­
kosokat és ez irányzattal szemben csak 
az átigazolási szabály szigorúsága 
védte meg némileg a vidéket. Félő 
volt tehát, hogy

hogy amennyiben a vidék nem 
szervezi meg a maga proficsa­
patait, úgy a főváros máról-hol­
napra felszívja magához a vi­

déki tehetségeket,

Debrecen sporttársadalmát ez a gon­
dolat vezérelte akkor, amikor hosszú 
megfontolás után az utalsó pillanatban 
életrehivta a Bocskayt. A debreceni 
futball vezetői sekáig húzódoztak a 
merész vállalkozástól, de végül belát­
ták, hogy Debrecen futballsportját 
csak ezen az utón lehet igazán előbbre 
vinni és minden komolyabb előkészü­
let nélkül táviratilag a huszonnegyedik 
órában jelentette be nevezését.

Pár hét után már látták ezek a jó­
hiszemű vezetők, hogy nagy fába vág­
ták fejszéjüket, de ha már megkezd­
ték a munkát, nem akartak visszatán­
colni, mert érezték a felelősségét an­
nak, ami a debreceni fiuk profivá való 
szerződtetésével őket terheli.

Hat év telt el azóta és ennek a hat 
évnek a története nyitott könyv a deb­
receni sportközönség előtt. A Bocskay 
óriási összegeket emésztett fel, de a

SVÉD HUMOR.
— Erről jut eszembe, Maxi, kifizet­

ted ma a villanyszámlát?

( uiiognoois

Gyümölcs befőzés
előtt keresse tel üzletünket, hogy befőttes-, 

uborkás- és lekváros üveg-szükségletét olcsó árakon 
beszerezhesse. Ajánljuk prima minőségű patentzáros 
üvegeinket, melyhez bármely alkatrész külön is kapható.

Fagylaltgépek, jégszekrények, vajgépek nagy választókban.

DERECENI ÜVEGKERESKEDELMI
____________ részvénytársaság.
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A debreceni hőforrás vize
a

Margit-fürdőben
teljesen tisztán, idegen viz 

hozzáadása nélkül
orvosi felügyelet alatt 38—40 C° fokra lehQtütt állapotban, állandóan 

frissen és tisztán áll a közönség rendelkezésére.

A hőforrás vize úgy külön a nők, 
mint külön a férfiak által egész nap 
csak a Margit-fürdőben használható,
FUrdfiJegy ára P 1»___
a Margit-fllrdő pénztáránál ••••••••
Villamoson oda- é« visszautazásra érvényes D I.Ofl 
fürdőjegy (minden vlllamoskalauznél váltható) 1 1

debreceni közönség szívesen áldozott, 
mert látta, hogy pénzét nem dobta ki 
hiába. Debrecen proficsapata sok hirt 
és dicsőséget szerzett ennek a szin- 
magyar városnak és a debreceni közön­
ség úgy belföldön, mint külföldön bár­
hol büszkén hivatkozhat csapatára.

Debrecen és a Bocskay szabta 
meg tulajdonképen az irányát 
a becsületes professzionizmus­
nak. Nálunk ugyanis csak a jel­
leg profi, a vezetés és a sport a 
legtisztább amatőrszellemben 

domborodik ki,

amely előnyös tulajdonsággal csak na­
gyon kevés magyar profiklub dicse­
kedhetik.

(Folytatjuk.)

Pénteken reggel nyitják meg 
a köztemetőt

A köztemető hivatalos megnyitása 
július 15-én pénteken reggel nyolc 
órakor lesz. Ettől az időtől kezdve 
életbelép a kötelező ravatalozás a 
köztemetőben, honnan történik ezután 
a temetés is. A megnyitáson részt- 
vesznek az egyházak és város képvi­
selői. A református egyház a meg­
nyitás alkalmával a ravatalozó épület 
legnagyobb helyiségében könyörgéssel 
járul Isten kegyelmi széke elé, hogy 
gondviselésének erejével vegye körül 
azt ahelyet, ahova sok ezren fognak 
nyugalomra térni az élet harcai után. 
Ezt a szolgálatot Uray Sándor lelkész 
fogja végezni. A központi lelkészi 
hivatal felkéri mindazokat, akik részt 
akarnak venni e kegyeletes aktuson, 
hogy a nevezett helyen a jelzett időre 
pontosan jelenjenek meg.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál e hó 11 és 12-é, hétfőn és ked­
den a következő bejelentések történ­
tek:

Születések:
Grósz Miksa szatócs, fiú, Zoltán; 

Kristóffy Ferenc magántisztviselő, fiú, 
Iván; Varga Lajos gazdálkodó, fiú, 
István; Hasik Mihály gépész, leány 
Julia; Lazarovics Sándor magánhiv., 
fiú, György; Szováti Ferenc szoba­
festősegéd, fiú, Ferenc; Kiss József 
kőmüvessegéd, fiú, János, 1 halvaszü­
letés és 1 törvénytelen újszülött. — 
László János cipészsegéd, fiú, János; 
Csamay Gyula gulyás, leány, Rózái 
Erdei István majoros, leány, Róza; 
Kemecsei János faesztergályos, leány 
Jolán; Nagy György napsz. leány, Má­
ria; Ács Imre jegyző, fiú, Miklósi 
Klein Sándor kereskedősegéd, fiú, 1st. 
ván; Szilágyi János napsz., leány, Má­
ria; Molnár István máv. mozdonyve­
zető, fiú, Béla; Sipos András fm. 
leány, Irma és 1 törvénytelen újszü­
lött.

Halálozások:
Erdélyi István 70 éves, Móric n. 

6. Bisi László ref. 12 hónapos, Vendég 
u. 63. Doró Károly ref. 72 éves, Nagy­
hegyes 49. Gáspár Imre ref. 57 éves, 
Kishegyes! ut. 40. Madar András ref. 
22 éves, Hajdusámson. Bota Erzsébet 
ref. 4 éves, Nyiradony. Lakatos Gyula 
g. kath. 10 hónapos, Bököny. Deák Gá- 
bomé Csóka Erzsébet ref. 27 éves, 
Árva u. 6. Szabó Béla ref. 33 éves, 
Malvin u. 4. — Fülöp Julia ref. 22 éves 
Bellegelő 288. Özv. Györffy Józsefné 
Bihari Klára ref. 84 éves, Kishegyesi 
uó 40. Biró István ref. 22 éves, Püs­
pökladány.

Eljegyzés:
Kiss Károly—Solti Mária Irén.

Ili
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MREKrt
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

telefonszámai*
Kiadóhivatal .........................20-18
Fiókkiadóhivatal és kölcsön-

könyvtár.........................23—37
Szerkesztó'ség nappal . . , . 19—20
Szerkesztőség éjjel • « . 20-18 és 32-12

Előfizetőinkhez
Felkérjük mélyen tisztelt elő­

fizetőinket, hogy haladéktalanul 
szíveskedjenek előfizetési hátra­
lékait kiadóhivatalunkba bekül­
deni, miután a mai súlyos vi­
szonyok rendkívüli erőpróbára 
teszik egy olyan lap költségei­
nek fedezését, mint a Debreceni 
Független Újság, amely tem 
pártoktól, sem más érdekcso­
portoktól sápot nem húz t ki 
zárólag olvasóközönségére tá­
maszkodik.

Postatakarék befizetési lap 
száma: 29.910.

Tisztelettel; 
a KIADÓHIVATAL.

— Jdőjóslá»: Meleg idő, helyenként 
hlég délutáni zivatarokkal.

— Az o»ztály»or»játék keddi húzásán 
30.000 pengőt nyert: 15547. 15.000 pen­
gőt nyert: 72887. 5000 pengőt nyert: 
10309. 3000 pengőt nyert: 20937. 2000 
pengőt nyert: 80991. 1000 pengőt nyert: 
9035, 35528, 37012, 59896; 64571, 76943, 
81917. 500 pengőt nyert: 1122, 5100, 
9574, 21294, 22119, 23455, 35877, 55870, 
62899, 65979, 72172, 75917. 300 pengőt 
nyert: 4214, 13363, 13758, 13939, 15019, 
18653, 20062, 20691, 21648, 25771, 29098. 
30318, 36539, 40806, 42805, 43217, 44237, 
45141, 45418, 46046, 46818, 48512, 48663, 
51674, 58308, 59747, 67416, 76531, 83619. 
Ezenkívül kihúztak körülbelül 2000 
sorsjegyet 150 pengős nyereménnyel.

— Vasút«» kitüntetések. Budapestről 
jelentik: A kormányzó sok éven át 
buzgón teljesített szolgálatukért és 
maguktartásáért Kővágó István állam- 
vasúti őrnek az V. magyar érdemke­
resztet, Oláh Miklós államvasuti főko- 
csivezetőnek, Nagy Pál főmozdonyve­
zetőnek és Pongrácz József államvas­
uti főkalauznal: a magyar ezüst érdem­
érmet adományozta.

— Megoperálták a „Bunda” Andrását. 
Az Angol Királynő legöregebb pincér­
jét, a Bunda népszerű András bácsiját 
a klinikán megoperálták kedden dél- 
clótt. Németh Nándor régi hűséges em­
berét, aki több mint 40 éve szolgál már 
a családnál, meglátogatta s megkérdez­
te, hogy érzi magát. Az öreg András az 
ő megszokott modorában mondta: „No 
az András már jól érzi magát és nem 
cserélne egy vak gróffal!”

Felakasztotta magát szerelmi bá­
natában egy 19 éves leány. Tróján Ju­
liánná 19 éves álmosdi leány szerelmi 
bánatában felakasztotta magát és mire 
hozzátartozói észrevették, meghalt. Te­
metésére a debreceni ügyészség meg­
adta az engedélyt.

A zsidóságot nem fenyegeti 
Hítlerék németországi uralma

DEBRECENT FÜGGETLEN UJ5AG_
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“ KIE-kirándulás Tokajba. Vasár­
nap egésznapos KIE-kirándutás lesz 
Tokajba, melyre a KIÉ tagjait szere­
tettel meghívjuk. Indulás reggel 5 óra­
kor autóval, visszaérkezés este 10 óra­
kor. Részvételi dij személyenként 4.80 
pengő. Jelentkezni lehet szombat délig 
a KIÉ titkáránál, Piac u. 7., I. cln.

Berlin, jul. 12. A zsidó távirati 
iroda annak az aggodalmának adott ki­
fejezést, hogy a mostani kormány alatt 
a zsidóság németországi jogi helyzete 
veszedelemben forog.

A birodalmi kancellári hivatal állam-

_Sok a falopás Hajduvármegyéban.
Dr. Gál Mihály a vármegye közigazga­
tási bizottságának ülésén szóvá tette, 
hogy Hajduvármegyében igen nagy 
számban fordulnak elő falopások az er­
dőségekben. A hajdúböszörményi vá­
rosi erdőben csak ebben az esztendőben 
hatszáz falopási esetet jelentettek fel. 
De ezeken kívül is sok falopási eset 
fordult elő. Mivel a fatolvajok az er­
dőségben igen nagy károkat okoznak, 
erélyes intézkedést kért ezeknek az 
eseteknek megakadályozására.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

- öngyilkos péksegéd. Biró István 
21 éves püspökladányi péksegéd szubli­
máltál megmérgezte magát a lakásán. 
Eszméletlen állapotban szállították a 
debreceni klinikára, de megmenteni az 
életnek nem sikerült, kedden délelőtt 
meghalt. Öngyilkosságának oka isme­
retlen.

Fagylalt-est a KIE-ben. A KIE-nek 
az elmúlt szombatról elhalasztott fagy­
laltestjét e héten szombaton este tart­
ják meg. Az est műsorral egybekötött, 
melynek központjában szerepel dr. Tóth 
Endre: Amerika élvények című előadá­
sa. Minden tagot és az általa hozott 
vendéget szívesen látja a KIÉ.

— A debreceni izraelita ifjak dalkörei 
e hó 16-án, szombaton este háromne­
gyed 9 órai kezdettel a nagyerdői Vi­
gadó külön kerthelyiségében rendezi 
meg nyári hangversenyét. A dalkör agi­
lis vezetősége és nagyszámú működő 
gárdája ez alkalommal is nívós műsort 
készít elő. A műsor keretében a dalkör 
kitűnő prózai műkedvelői is be fognak 
mutatkozni. Emlékeztetőén a dalkör el­
mük évi nagysikerű nyári koncertjére, 
a rendezőség ez alkalommal is kivívja 
a megjelent közönség legjobb vélemé­
nyét. Az estély belépődijmentes.

Petschauer Attila a Színházi Élet 
olimpiai tudósitója. Incze Sándor heti­
lapjának uj számában jelenti be, hogy a 
hollywoodi olimpiáé zról Petschauer At­
tika fogja tudósítani a Színházi Életet az 
olimpiász minden eseményéről. Ugyan­
olyan egyéni lesz ez a tudósítás, mint 
amilyen egyéniség Petschauer vívásban 
is. A Színházi Élet uj számának érde­
kességei: Jön a hét bő esztendő, Ernőd 
Tamás cikke, Deák Ferenc unokahuga 
mint filmszinésznő, a Kék Duna tündére 
jelöltjeinek fényképei, Titkos Ilona ku­
tyájának panaszos levele (Egyed Zoltán 
cikke). Látogatás a pesti rádió két 
sztárjánál, Budapest térképe lábakban. 
Miből élnek ma az angol ladyk? Dolly 
Jancsi divatcikke, Bánky Vilma nyilat­
kozata a pesti divatról, a Tehetségava­
tás uj tehetségei, Török Rezső uj re­
génye, a Vadevezös. Háromfelvonásos 
szindarabmclléklet, kotta- és kézimunka, 
ív van még a Színházi Életben, mely­
nek ára 1 pengő. Szerkesztősig és ki- 
adóhivatal: Budapest, VI., Aradi ucca 
8. Előfizetési dij egynegyed évre 10 
pengő, félévre 20 pengő.

— Jégrendelés; Müjéggyámál, 
Erzsébet ucca 29. és Salétrom ucca 
30. Telefon: 31-20.

titkára Sobcrnheim professzorhoz in­
tézett levelében a leghatározottabban 
kifejezésre juttatta, hogy a zsidókkal 
semmiképen sem akarnak hátrányosan 
elbánni.

— Dán-norvég vetélkedés Grönländer!. 
Oslóból jelentik: Eddig hivatalosan meg 
nem erősített jelentések szerint a nor­
vég kormány annektálta délkelet Grön- 
landnak azokat a területeit, amelyeket a 
múlt évben norvég expedíciók felkeres­
tek. Ez a lépés válasz a dán kormány 
legutóbbi intézkedésére. A dán kormány 
ugyanis legutóbb expedíciókat küldött 
Kelet-Grönlandba.

— Rovarmiriádok megbénították a 
forgalmat Newyorkban. Newyorkból 
jelentik: Kellemetlen rovar járás volt 
hétfőn este Newyorkban. Az erős keleti 
szél a késő esti órákban miriádokra 
menő apró rovarokat, fehér hangyákat 
és szúnyogokat sodort a város fölé, 
amelynek uccái tele lettek a kellemet­
len rovarok megszámlálhatatlan rajai­
val. Egyes uccákom teljesen megakadt a 
forgalom. Az apró rovarok behatoltak a 
járókelők orrába és fülébe s az autó- 
forgalmat is megbénították, mert a 
soffőrök orra, szája és szeme szintén 
tele lett a kellemetlen rovarokkal, úgy 
hogy se nem láttak, se nem hallottak 
semmit. A rovarok főleg a fényes éj­
szakai reklámok környékén keringtek s 
egyes színházak fényreklámos bejáratai­
nál oly tömegekben hullottak a jár­
dára, hogy tiz-husz centiméter magas­
ságban mindent elborítottak.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

Cserépkályhák nagy választék­
ban. Átrakásokat, tisztításokat ol­
csón vállalom. Gönczy kályhásmes­
ter, Csapó ucca 19. Telefon 25-68.

— Orvosi hír. Dr. Vajda Lajos 
tüdőbetegségek szakorvosa rendelé­
sét Arany János ucca 2. szám alatt 
újból megkezdte.

— Hallotta már? Gabányinál mi­
lyen olcsón lehet divatos férfiszöve­
tet vásárolni. Rothermere 33.

RAI
SZERDA, július 13.

BUDAPEST. 9.15: A m. kir. Mária 
Teiezia 1. hoiwedgyalogezred zenekará­
vá Karnagy Fricsay
Richard. — Közben 9.30: Hírek _
11.10: Nemzetközi vizjelzőszoLgálat. 
Vaallasjelentes magyarul és németül.

12.00. Dell harangszó az Egyetemi 
ACm^<>mb<>1’ ’óőjárásjelentés. —^2 05- 
A Magyar Szimfonikus Zenekar hang- 
vorsenye Veztoye! Melles Béla. ~ 
Közben 12.25: Hírek. — 1.00’ Időiéi^#«
HÖjíráS;, 1S ,vizáUá=jekntés.' - J 2^s ’ 
Hmek, élelmiszerárak, piaci áraik, ár- 
folyamhirek - 4.00: „Kerékpáron kilenc 
országon át”. Ifj. Pcntz Gáspár elő- 
adasa - 4.45: Időjelzés, időjárásjelen­
tés, hírek - 5.00: His Master’s VoL 
gramofonhangverseny. — 6 30- v,zs. ■ i Zoltán novellái: a) A kulcs' I

Felolvassa a szerző.’ — 7 qq.Mamri ?6tákat <»ekíi
kiSUÍ™ Síi»“

negyedórája. - 8.30: A m kir 
ház tagjaiból alakult zenekar han senye Karnagy Dohná^ Ernő T-
Szünetben: Ügetőversenyeredmények —
A hangverseny után kb. 10.00: Időjelzői 
idő járásjelentés és hírek - nvti
havertT0H JavnCSÍ '•lányzenekarának 
hangversenye a Kovacsevics-étteremből.

— Székelési zavarok, bélgörcs, 
puffadtság, gyomorszédülés, izgalmi 
állapotok, szividegesség, félelemér­
zés, bódultság és általános rosszullét 
esetén a természetes „Ferenc József’ 
keserüviz a gyomor és bélcsatorna 
tartalmát gyorsan és fájdalom nélkül 
kiüríti, a vérkeringést előmozdítja s 
tartós megkönnyebbülést szerez. Ko­
runk legkiválóbb orvosai a Ferenc 
József vizet úgy férfiaknál, mint 
nőknél és gyermekeknél teljes ered­
ménnyel alkalmazzák. A Ferenc Jó­
zsef keserüviz gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszerüzletekben 
kapható.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR. 
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

SZÍNHÁZ művészet
GONDOLD MEG GIACOMINO.
Fáy E. Béla igen jó fordításában ma 

mutatta be Pirandello megható víg- 
játékát az Országos' Kamaraszínház. A 
„Gondold meg Giacomino” eszmei szer­
kezete tökéletesen Pirandello-szeriL A 
darab ismét olyan egyéniségen épül fel, 
aki álorcával jár a világ előtt és a 
közvéleménnyel mit sem törődve épit fel 
magának egy külön környezetet, amely- 
be, mintegy védekezésül épített várba, 
elvonul, kizárva a társadalmat életéből, 
Agostimo T o t i természetrajztanár a 
darab hőse, de néhány igen jellemző vo­
náson kívül a pedagógiához nem sok 
köze van a darabnak. Az igaza tárgy az 
öreg ember, aki apai érzéseit nem él­
heti ki máskép, csak egy házassággal, 
amelybe önként és örömmel veszi be 
társul azt a fiatalembert, akinek szerel­
me a felesége számára az élet nélkülöz­
hetetlen feltétele. A cselekmény nem 
mélyül nyílt összecsapássá a világgal, 
az öreg tanár furfangos fordulattal ki­
tér a leszámolás elől, de ez a kitérés 
adja meg a darabnak a megható, tipiku­
san pirandelloi befejezést.

Miskey József nemcsak ügyesen, 
bár kissé túlzott pauzákkal rendezte a 
darabot, hanem befejezett, néha meg­
rázó erejű alakot formált a természet- 
tan professzorából, aki különben jósá­
gos és nagyszivü ember is. Kívüle 
Csergő István intelligens és levegős 
alakítása érdemel elsősorban említést, 
de jók voltak Radványi Aliz, Szé­
pé s s y Edith, Gál István, Ihász 
László és E g r y Anna is.

A darab szerdán is sztnrckeriii, igy a 
debreceni közönségnek még szélesebb 
rétege jut hozzá a jó előadás és a remek 
darab megnézéséhez;

ALAPI NÁNDOR VENDÉG 
JÁTÉKA ÉS SZABADTÉRI 

ELŐADÁS A KAMARA­
SZÍNHÁZ E HETI MŰSORÁN.

Az Országos Kamaraszínház mára, 
szerdára is Pirandello Gondold meg 
Giacomino-ját tűzte műsorra, szinte 
előre számolva azzal a sikerrel, amelyet 
a nagyszerű vígjáték a keddi bemutatón 
aratott. Hatalmas közönség nézte végig 
a premieren a nagy olasz szerző remek 
vigjátékát, aminek sikerét fokozta a 
kitűnő szereplőgárda is. Minden való­
színűség szerint a ma esti előadáson 
még nagyobb nézősereg foglal helyet a 
Csokonai-szinházban.

Csütörtökön Molnár Ferenc 
idején óriási sikert aratott színmüvét, a 
Farsang-ot adja elő a Kamaraszinház.
A kiváló Molnár-darabnak is nagy kö­
zönsége lesz, hiszen ez az előadás való­
sággal premierszámba fog menni a deb­
receni közönség előtt

Péntekre Fodor László szenzációs

1932 juÜus 13.
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1932 julius 13. DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
sikerű vígjátékit, a Navarrai Margit-ot 
tücte műsorára a társulat és a mulatta­
tó, könnyed s minden ízében szellemes 
vígjátéknak is nagy sikert lehet jósolni.

Szombaton Bernardt Shaw örök­
becsű szatíráját, Az ördög cimboráját 
adja elti a Kamaraszínház együttese. Az 
előadás fénypontja lesz a budapesti 
Nemzeti Színház Kamaraszínházának 
igazgatója, Alapi Nándornak vendég- 
szereplése.

Vasárnap este Debrecenben még uj- 
donságszámbamenő előadást fog bemu­
tatni az együttes. Este fél 9 órai kezdet­
tel a Déri-muzeum előtti téren reflektor- 
feryben, minden díszlet nélkül szabad­
téri előadást tart a társulat. Előadásra 
kerül Sophokles Antigone-je és Moliere 
Kénytelen házasság-a. Mindkét darab 
fényét és érdekességét emelni fogja, 
hogy a szereplők korhű jelmezekben 
szerepelnek a közönség előtt, amely a 
lehető legolcsóbb árakon nézheti majd 
végig az előadást.

Itt említjük meg egyébként, hogy az 
Országos Szinész Egyesülettől tegnap 
kapta meg Déri Béla a koncesszióját, 
aki most már véglegesen igazgatója lett 
a társulatnak. Déri Béla sokoldalú, ki­
váló vezető, akinek munkáját minden 
bizonnyal még az eddigieknél is foko­
zottabb siker fogja kisérni.

Garzon lakásnak,
ügyvédi irodának 

vagy orvosi rendelőnek
alkalmas 2 szoba, elő- és lürdő- 

szobás lakás

központban azonnal
KIADÓ.
Cim a kiadóban.

Mozik műsora:
SZERDA, JULIUS 13.

Vígszínház 
Kér- mozi
7 él 9 óra

„CÁR PARANCSÁRA”
drámai történet 10 feje­
zetben. Fősz.: Lil Da- 
gover. Magyar Híradó.

Uránia
7 és 9 óra.

„Elsodort Buszter” Bus­
ter Keaton legújabb bur- 
Icszkje s „Nősüljön meg 
hadnagy ur”, vidám his­
tória Dina Grállá fősz.

A Meteor mozi műsora
Szerdán:

„VLharexpresz”. Lon Chaney, Phyllis 
Haver világfilmje. — Megelőzi: „Ten­
geri rém". — Előadások: 7 és 9 órakor 
mérsékelt helyárakkal.

— LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

jport a».
Az Attila FC összes játékosait fel­

kérem, hogy ma, szerdán este legké­
sőbb fél 8 órára a Bika-sörcsarnok he­
lyiségében szakosztályi ülésre teljes 
számban megjelenni szíveskedjenek iga­
zolások végett. Pontos megjelenést kér 
az intéző.

VERSENYTÁRGYALÁSI
HIRDETMÉNY.

A Kövesdy árvatartó alapból az 
1532 évben felruházandó 50 fiú és 50 
leánygyermek ruha és cipő szükségle­
tének szállítására Írásbeli versenytár­
gyalást hirdetek.

A szállítási határidő 1932 október 
hó 10.

A „szállítási feltételek” és az aján­
lati űrlapok a Vl-ik közigazgatási 
rendészeti ügyosztálynál (rendőrségi

épület) Kossuth ucca 20. sz.. III. ént. 
92-b. sz. szoba, a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők, illetve önköltségi áron 
megszerezhetők. Ugyanott a szállításra 
vonatkozólag részletes felvilágosítás 
nyerhető.

Egyebekben a 88500—929. B. M. 
számú közszállitási szabályrendelet 
rendelkezéséi az irányadók.

Az Írásbeli zártajánlatokat a f. évi 
augusztus hó 8-án hétfőn délelőtt 11 
óráig lehet a városi közigazgatási ren­
dészeti ügyosztálynál a fentebb meg­
jelölt hivatalos helyiségben beadni.

Polgármester.

KIADÓ VÁROSI LAKÁSOK
A Simonffy ucca 1. számú bérház 

B) I. emeletén Kovács Sándor bér­
letében álló C szobás lakás fürdőszo­
bával fcljó évi augusztus 1-től, a 
Hajnal uccai bérház C) földszint 1—2 
számú 4 szobás fürdőszobás lakás 
azonnal, ezenkívül a Rakovszky,u. 40. 
földszintjén levő 2 szobás, valamint 
Szoboszlói úti bérházban levő 1 szobás 
lakások azonnal kiadók.

A szabadkézből való bérbeadás tár­
gyában Városháza I. , emelet. 35. 
számú hivatalos helyiségben lehet ér­
tekezni.

Polgármester.

 KÖZGAZDASÁG
ÁRVÁLTOZÁSOK 

A GABONAPIACON.
HatáridSüzlet:
Búza: Október 11.95, 12.05, 6, 20,

11.82, 96, 92, zárlat 11.93—95, március 
13.90, 75, 69, 70, 68, 65, 62, 60, zárlat 
13.75—59. Rozs: október 9.10, 08, 15,
zárla 9.12—15. Tengeri: julius 17.50, 
május 11.60, 55, 50, 55, 52, 50, 57, zár­
lat 11.57—59.
13.50, 80 kg 13.25—13.60. ftiszai 77 kg

Készáruüzlet:
Búza: tiszai 77 kg 12.90—13.20,

7S kg 13.00-13.30, 79 kg 13.15-13.50, 
80 kg 13.25-13.60, ftiszai 77 kg 17.75
— 13.10, 78 kg 12.85—13.20, 79 kg 13.00
— 13.40, 80 kg 13.10—13.50. Tiszavidéki 
különleges (80) búza: 13.40—13.85.

TERMÉN YTÖZSDE-ZÁRLAT.
Csikágó, julius 12. 

Búza: 46.625—50, 48.875É49, 52.25- 
375, tengeri: 29.75, 31.75, 31.625, zab: 
19.125, 19.125, 21.25, rozs: 28.375, 31, 
34.375.

Liverpool: 4/7 1/4, 4/8 3/4, 4/10, 3/4,

A DEBRECENI ÁLLATVASAR,
A keddi debreceni állatvásáron a ló­

vásárra nagyon kicsi volt a felhajtás. 
Az irányzat Lanyha volt. A jó minőségű 
16 ára 300 pengő körül mozgott, a kö­
zepesé 140, a sitónyé 50 pengőnél kez­
dődött.

A szarvasmarhapiacon nagy volt a 
felhajtás, az irányzat itt is lanyha. A 
szoposborju ára 30—40 fillér, a vágó­
marháé 26—30 fillér volt élősúlyban ki­
lónként. A fejőstehén ára darabonként 
120—300 pengő, a jármos ököré páron­
ként 250—500 pengő volt. Jellegzetes 
volt a vásárra és az árakra az, hogy

négy darab négyéves tinót el­
adtak, illetve megvettek 500 pen­
gőért. Ez olyan ár, amely ember­
emlékezet óta nem fordult elő a 
debreceni állatvásáron. Ilyen 
négy darab tinó ára még csak 
tavnly is legalább ezer pengő 
volt, tehát tavaly óta az ár felére 

csökkent.

Nagyon szomorú adat ez a mezőgazda­
ság mai állapotára.

APRÓHIRDETÉSEK
Férfiruhák teljesen jókarban olcsón 

eladók. Csapó 39., udvarban. 2081

(Folytatás.)

Ez a másodszor hallott össze­
hasonlítás a római asszonnyal, fájt 
neki és mélyen sértette.

— Igen, fenn fogom tartani az 
összeköttetést — Ígérte, mielőtt el­
indult.

Aztán felkereste Éretett s neki 
is beszámolt a történtekről. Hogy, 
hogy nem, elég az hozzá, hogy most 
már nem esett annyira nehezére el­
ismételnie éjszakai kalandját, mint 
mikor a csoportfőnöknek mondta el.

Brett bámulva hallgatta s nagy­
fokú lehar.goltság vett rajta erőt.

— Most már nem marad más vá­
lasztásom, minthogy egyenruhát ölt- 
sek magamra s kiállják az uccárn 
őrszemes rendőrnek — mondta ke­
serűen.

— Ugyan, ne gyerekeskedjék, 
Philipp — szólt közbe a leány. Nem 
olyan, jelentős dolog az egész!

— Három napja egyebet se tét 
tünk, mint a klubokat jártuk sorra, 
hogy a nvomára akadjunk innak az

átkozott fickónak. Tegnap este ott 
ült a szomszéd asztalnál. Emlékszik? 
Valósággal leste az ön pillantását; 
flörtölni akart, pedig tudta, hogy a 
Scotland Yard detektivje vagyok, aki 
a nyomában vagyok, hajszolom s nem 
voltam képes ráismerni. Mintha meg­
babonázták volna. Nem, ezt én nem 
birom tovább. Az idegeim felmond­
ják a szolgálatot. Megkérem a cso­
portfőnököt, bízza másra az ügyet. 
Már unom ezeket a sorozatos kudar­
cokat.

— Ne csináljon őrültséget. Ne 
csüggedjen. Tartsa szem előtt azt, 
amit idáig már minden állam rend­
őrsége megállapított, hogy ennek az 
embernek a zsenialitása lefőz min­
denkit. Emlékezzék csak vissza, mit 
mondott a frincia Chef de Surete: 
Coquelin tehetségtelen kezdő volt 
ehhez képest. Egyszerűen lehetetlen 
felismerni ezt az embert, oly sokféle 
alakban jelenik meg.

— Szép, szép, de ott volt a múlt­
kor az a vadászat is, ahol egyenesen 
a karjai közé sétáltam, mint az egér 
a fogóba. Minden lehetőségem meg­
volt rá, hogy szemtől-szemben állva 
vele, belevéssem vonásait az emléke­
zetembe és biztosíthatom önt, hal­
vány fogalmam se volt róla mégse, 
hogy az ön tegnapi bámulója azo­
nos volt a Lesser Widernessi vadász- 
szal. Norfolkban egyszerű vidéki va­
dászember volt, vidám, nevető sze­
mekkel, gyakran látott, közönséges 
arccal, vidám kedéllyel: az ember 
megesküdne rá, hogy örök életében 
a vadászterületén élt, fegyverrel a 
vállán. Az pedig, aki tcg’ap este a

szomszéd asztalnál ült, tipikus arisz­
tokrata — boulevardier volt — min­
den jellegzetességével. Átkozott ügy 
ez, Lady Muriéi! Nem vagyunk 
képesek megküzdeni vele.

— Ne veszítse el a fejét, Philip 1 
Figyeljen ide! Amit most mondok, 
arról nem tettem említést Absolom- 
nak, de ön kihámozhat belőle vala­
mit. Kicsi, jelentéktelen megfigyelés 
ugyan, de hátha hasznát veszi. A 
Mátyás öltözéke teljesen kifogásta­
lan volt. Feltétlenül a legjobb hely­
ről került ki. Azonban észrevettem, 
hogy felöltője gallérjának belsején, 
ahol a szabó márkája szokott lenni, 
nem volt semmi név, pedig a szabók 
ezt mindig bele szokták varrni.

— Lehet valami a dologban — 
mondotta elgondolkozva a detektív. 
— A cégjelzés hiánya már valami 
nyom. S a ruha elegáns, elsőrendű, 
mi?

— Sőt nagyon valószínű, hogy 
egész Londonban nincs talán fél­
tucat olyan férfiszabó sem, ki ilyen 
kifogástalan munkát végez. Ha 
utána néz, bizonyára nem lesz nehéz 
megállapítani, hogy a legjobb szabók 
közül kinek van olyan rendelője, aki 
nem engedi bevarrni a cég névsza­
lagját a kabátjába.

— Feltétlenül utána nézek.
— Sok szerencsét! — mondta 

Lady Muriel és eltávozott.
Kiment a kapun és felült egy a 

nyugati városrész felé haladó autó­
buszra.

Észre sem vettem, hogy az utón
állt egy nagy csukott autó. Egy

férfi ült benne. A beszSlőcsövön át 
odaszólt a vezetőnek:

— Kövesse az autóbuszt!
— S a szeme fenyegetőn felcsil­

lant, amikor a motor duruzsolni kez­
dett.

XIII. FEJEZET.
A titokzatos rendelő.

Brett detektív a Savile Row kör­
nyékén, az elegáns londoni szabó­
negyedben tett harmadik kísérlete 
alkalmával, váratlan eredményre 
bukkant.

— Igen, kérem, van néhány ame­
rikai üzletfelünk, kik megkívánják, 
hogy ne legyen bevarrva az angol 
szabó cég neve a ruháikba — mondta 
az igazgató. — Azt hiszem, ezek 
csupán a vámnál előfordulható kelle­
metlenségeket óhajtják ezzel elke­
rülni s nem valószinü, hogy bárme­
lyikük is érdekelhetné önt. Van aztán 
még egy kliensünk, aki ugyancsak 
igy rendeli nálunk a ruháit s aki a 
mi szemünkben is valóságos rejtély, 
de nem hinném, hogy ez lehetne, akit 
ön keres.

— S miért nem? — figyelt fel a 
detektív.

— Mert ez az ur az utolsó tíz év 
alatt legjobb vevőnk a könyveink 
tanúsága szerint — hangzott a fe­
lelet.

— Lenne szives megmondani a 
nevét?

— A legnagyobb örömmel... ha 
tudnám.

— Hogyan? Nem tudja a nevét?
(Folyt, köv.)
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egy
szoba

Kiadó
vagy két bútorozott 

Svedts-palota, I.
2140

Kettőezer
pengő kölcsönt keresek biz­
tosítékkal. Cim a kiadóban.

3815

Oieföífe'rido /nr.

Kiadó
Árpádtéren egy szoba kony­
ha, speiz virágos udvarral. 
Értekezni Vojth füszerke- 
reskedővel, Árpádtér. 3820

Ügynököket
hely1 és vidéki képviseleteink 
ellátására felveszünk. Singer 
varrógép Rt. Debrecen, Piac 
ucca 79. sz. 2058

Szobai es tőtanuló
jócsaládból felvétetik. 
Eötvös ucca 25. 2134

Ügyes
segéd varrólányt felveszek. 
Dickmanné, Garai ucca 10.

2135

Bejárónő
délelőttre koszt nélkül azon­
nal felvétetik. Hajnal uccai 
városi bérház A-lépcső, I. 5.

38.16

Jóravaló 
állandó vagy bejáró minde­
nes leány vagy asszony fel­
vétetik. Szent Anna 34.

3825

isiül
Jó termő

fekete föld, 26 katasztrális 
hold tanyásbiit . kövesül 
mentén, Hajdúszoboszlón — 
várostól 3 kilométerre 3— 
10 évre bérbeadó. Apaffy 
ucca 20. 3748

Eladó telkek
Poroszlai utón és a Hadházi 
uccában cca 300 négyszög- 
öles telkek eladók. Tóth és 
Sebestyén, Fürdő u. 2. Te­
lefon 26-10. 2133

Uriház,
3 parkettás szoba, fürdő-, 
előszoba, konyha, szép ud­
var Nap ucca 23. alatt el­
adó. Tízezerrel megvehető.

3211

°ÜMeL
Kossuth uccai

üzlethelyiség azonnal kiadó. 
— Értekezhetni: Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 

3024

Un
zsidó család elvállalna teljes 
ellátásra 2 iskolás leánykát 
vagy fiút. Szép, egészséges 
szoba, fürdőszoba és első­
rangú koszt. A város leg­
szebb helyén. Cim a kiadó- 
ban. 2076

Kossuth u. 3.
Il-ik emeleti udvari két­
szobás, konyhás lakás 
augusztus elsejére kiadó.
— Értekezhetni: Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. —

3022

Püspöki-palotában 
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Érdeklődni Szőllősi- 
trafikban, Püspöki-palota.

1431---- é------ -
Kiadó I Kiadó

4 szobás komfortos lakás I szép uccai szoba irodának 
azonnal. Péterfia u. 46. I vagy lakásnak. Batthyány 

3712 I ucca 7. 3821

Háromszobás,
elő-, fürdőszobás, kényel­
mes kertes udvari lakás ki­
adó. Szent Anna 64. 3208

GARZON LAKASNAK,
ügyvédi irodának, vagy or­
vosi rendelőnek alkalmas 2 
szoba, elő. és fürdőszobás 
lakas központban azonnal 
kiadó. Cim a kiadóban.

Adómentes
ház 980 négyszögöl telekkel 
eladó, 3 szoba, konyha, ka­
mara, mosókonyha, külön 
virágos kert, gazdasági ud­
var és veteményes, gyümöl­
csös kert. Böszörményi ut 
79. 3824

Jókai ucca 9 c. 
uccai 4 szobás komfortos 
lakás augusztus elsejére ki­
adó. Értekezhetni Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 

3025

Három
szoba, előszoba mellékhelyi­
ségekkel augusztusra kiadó. 
Féregmentes. Kölcsey 18.

3817

2 szoba,
konyha, kamara, előszoba, 
fáskamara, fürdőszobának 
berendezhető külön kis szo­
bából álló uccai lakás aug. 
elsejere kiadó. Beköltözni 
hamarabb is lehet. Apaffy 
ucca 20. 3585

Különbé járatú
uccai parkettes nagyon szép 
szoba kiadó. József kir. h. u. 
35., I. em. jobbra. 3727

Külön udvarban
kiadó 3 szobás lakás fürdő­
szobával. — Értekezhetni: 
Svetits-palota, I. 2. 2138

4 szobás
kertes lakás kiadó. Értekezni 
lehet Svetits-palota, I. 2.

2139

Mosott
géptörlő rongyot veszünk. 
Hegedűs és Sándor R. T. 
Ferenc József ut 49.

Aranyat, zálogcédulát 
legdrágábban veszek. Pollák 
ékszerész, Piac 79. 691

Csinosan
bútorozott olcsó szoba telje­
sen különbejárattal kiadó. — 
Szép fásitott, kertes udvar, 
nyáron különösen kellemes. 
Cim a kiadóban. 1937

Használt
cserépkályhát vennék. Olcsó 
kárpitost keresek. — Cim a 
kiadóban. 2025

Az
összes építési anyagokat leg­
olcsóbban a Debreceni Mű­
kőgyárnál (Fürdő u. 2.) 
szerezheti be. 3629

Háromszobás, 
elő-, fürdőszobás kényelmes 
kertes udvari lakás kiadó. — 
Szent Anna 64. 3208

Két ágy
keményfából, politúros és 
egy szekrény olcsón eladó. 
Apaffy ucca 32. 2126

Elegáns
szalonberendezés, — diófa­
ebédlő, fotelek, csillárok el­
adó. Hatvan 11. Házm. 
térnél. 2130

Minerva személyautó,
6 üléses, teljesen üzemképes 
állapotban eladó, traktorra 
vagy teherautóra elcserélen­
dő. Tóth és Sebestyén, 
Fürdő u. 2. Telefon 26-10.

2132

Jégszekrény, 
háló, íróasztal, hencser, 
erci.'-ókredenc, asztal, kony­
hák’ fdenc, szék, ágy, ruha- 
szekrény, fogas, sodrony, 
mosdó, vaságy olcsón eladó. 
Hatvan 21. 2136

Eladó
zongi ra, hencser, szalon- 
garnitúra, asztalsparheld, 
függönyök és háztartási 
cikkek. Kossuth 420. 2137

Zongora,
rövid, kereszthuros, modem 
páncélszerkezet, eladó Ta­
kácsnál, Piac 75. 2141

Gyalúpad
eladó Debreczeninél, Baross 

2143

Komplett
férfiruhaüzlet berendezés, 
kályha és villany felszerelés­
sel együtt eladó. Megtekint­
hető : Planner ruhaüzleté­
ben, Piac u. 83. 2142

6 H. P.
gazdasági üzemképes cséplő 
garnitúra eladó Bocskay-tér 
4. alatt. 3824

szava»
apróhirdetését 150

hétköznap fillérért
vasárnap 70 fillérért a Debreceni Független "■

. a ®®**,"ecen| Újságban (Hajduföld) közöljük9
Leielazés, Házasság rovatban közölt, vagy üzleti apróhirdetések duplán számíttatnak.

A p r o n i r d © tését gÄ-, r«gg«»
ucce 49. •«. alatti főkiadóhivatahmkban, sítihLi1*."*1’ Vagy P,acalatti nókkiadóhivatalunkbaí eny‘ UCCe 2”

Délután 6-161 este 9-ln:
^(szombaton e.te 8 éráig) fókiadóhivatalunkban P|,c ueea 4#

Nvomatou HeudU. és Sándor és osomdai rés^L^ k6^ “
*- --L U elit: —

Fenyőfa
deszka, hajópadló, száraz 
parketta hulladék és ke­
ményfaforgács jutányosán 
kapható. Parkettagyár, Kór­
ház u. 3823

Méhrajok
eladók. Alsójózsa, Görbe 
ucca 61. Kulcsár Sándor.

3818

HUSFuaiÖLEST 
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1231A

Kun József
uriszabósága, Ferenc József 
ut 44., udvarban. Mélyen le­
szállított saison árak. 3819

Törött
dísztárgyak szakszerűen ol­
csón javíttatnak. Bárány 
műszaki üzlet, Szent Anna 
le 3185

Nyaralók figyelmébe!
A Bakony legszebb nyaraló­
helye Zirz és vidéke. Strand­
fürdő és gyönyörű fenyve­
sek. Érdeklődni: Hindler- 
vendéglő, Zirz. 2045

Elveszett 
sárga pénztárca bejelentő- 
lappal és népkonyhára szóló 
étkezési, cédulával. Megta­
láló szíveskedjék Téglavető, 
Gödöfköz C. 1. alá beszol­
gáltatni. 3737

Elismerést 
érdemlően megfestem öltö­
nyét 6.—, hosszú női kabát­
ját 5.— pengőért. Libándi 
kelmefestő, Péterfia u. 4.

3739

A Nagytemplomtól
az állomásig egy barna bé­
lyegkönyv elveszett. A meg­
találó 200 pengő ellenében 
adja át a Bika portásának.

2098

Araim
beszélnek. Gépendli 10 fil­
lér, paplanlepedő 1.50, — 
kombiné egy pengőtől, pija- 
ma kettő ötven. Dőzsáné, 
Szent Anna 5. 3615

50 pengővel
honorálom azt, aki kis hú­
gomat biztos állásba helyezi. 
„Üzlet vagy iroda” jeligére 
a kiadóba. 3810

Turisták
és labdarugók figyelmébe 1 
Saját készítésű hátizsákok, 
futballok mélyen leszállított 
árban kaphatók. Kereske­
dőknek nagy árengedmény. 
Tothfalussy sportáru készi- 
tó, Cegléd ucca 7. 3118


